

# 筑牢绿色生态屏障

## ——宁陕县人大常委会以法治力量守护绿水青山

通讯员 陈浩 杨宁 程志林

冬末春初,子午梅苑各色梅花竞相绽放,引得四方游客纷至沓来,赏梅踏青。清明前后,梅子生风茶园行行茶树郁郁青青,茶农忙着采摘鲜叶,让绿叶子变成“金票子”。盛夏时节,筒车湾苍峡景区绿意盎然,苔藓覆盖原野,满眼苍翠,游客行走其间,顿感清凉舒适……

群山披绿的好生态,不仅持续改善宁陕群众的生活环境,也带来了绿色发展的勃勃生机。近年来,宁陕县人大常委会立足职能职责,以督促促治,通过开展视察、专题调研、执法检查、听取专项工作报告、督办代表建议等多种方式,持续跟踪问效,为守护绿水青山,促进经济社会和生态环境协调发展发挥积极作用。

### 调研聚焦民生热点

“我们对施工材料进行了无公害覆盖,对正在开挖的区域定时喷水,运输车辆上路前进行冲洗除尘,将扬尘降到最低。”在该县县医院施工现场,项目负责人向前来视察的人大代表介绍。

4月10日,该县人大常委会对2024年度环境状况和环境保护目标完成情况开展专项调研,先后到城关镇的县医院、县城第二水源工程施工现场、县城老街和秦岭绿色道,实地察看医疗废弃物分类、贮存、转运、生活污水排放和商户泔水转运,以及绿道沿途建筑施工环境和工程扬尘等情况。

与此同时,该县人大代表前往部分镇村实地调研人居环境综合整治、生态修复

治理、水源地保护工作等方面情况,提出意见建议5条。

秉持优良的生态环境是最普惠的民生福祉理念,近年来,该县人大常委会连续3年将生态环境保护列为年度监督重点,连续3次听取县政府年度环境状况和环境保护目标完成情况报告,推动县政府压实各级各部门环保责任,并持续督办落实人大代表意见建议26条。

2024年,该县人大常委会围绕秦岭生态保护和污染防治攻坚,推动县政府出台《宁陕县城镇生活垃圾无害化处理场运营管理办法》《宁陕县生活污水处理设施运营管理办法》等11项制度,为生态保护提供法治保障。同时,针对农村污水治理设施老化问题,组织人大代表实地调研,提出“分区域、分类型”提升运维水平的建议。该建议有效推动了2座镇级污水处理站建成投用,并完成538户天然气和321户电替代工程,助力污染物减排任务全面完成。

### 监督厚植生态底色

走进该县城关镇寨沟村,层层叠叠的梯田里稻荷相间,天空群鸟飞翔,美如画卷。“现在生态环境好了,朱鹮、苍鹭、鸳鸯等经常到田间地头、荷花池里觅食。看花看鸟的人多了,村上的农家乐、民宿增加到15户。”对于好生态带来的发展生机,县人大代表、寨沟村党支部书记张善红有着最直观的感受。

为持续厚植生态底色,该县人大常委会

先后开展《中华人民共和国环境保护法》《陕西省秦岭生态环境保护条例》等专项执法检查5次。针对检查中发现的污水处理设施运行不规范、企业排污监管漏洞等问题,向县政府提出整改意见12条。

同时,该县人大常委会将监督重点聚焦于:严厉打击非法占用林地、乱砍滥伐等破坏森林资源和生态环境的违法行为;着力构建规范森林资源培育、保护和管理长效机制;巩固造林绿化建设成果。通过持续监督,督促县政府和相关职能部门把森林资源保护摆在生态文明建设的突出位置,持续加大保护力度,有效遏制了各类破坏森林资源的违法犯罪行为。

“在人大的持续监督下,农林水利部门联合其他单位以林长制河长制推动绿色发展,守牢生态底线,扎实做好森林资源管理、水资源保护、土壤环境管控工作,生态保护工作成效显著,走在市前列。”该县农林水利局相关负责人说。

### 绿色发展持续向好

“建议推进城乡水污染治理,加强对基层污水处理站运维资金的保障。”“建议县政府和相关职能部门出具具体举措,科学解决农村秸秆回收利用问题。”5月29日,在该县人大常委会第二十六次会议上,委员们听取和审议了县人民政府关于2024年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告,现场提出审议意见12条。

同时,市人大常委会不断加强对县政府及有关部门研究处理市人大常委会

意见和整改落实情况的跟踪督办,确保审议意见真正落到实处。

跟踪问效,久久为功。该县人大常委会在推动有关部门全面做好生态环境治理工作的基础上,积极助力相关职能部门探索农林水利复合经营模式,提升林下空间的生态、经济双重功能,释放资源红利,激活发展潜力,努力将绿色生态屏障转化为人民群众的“钱袋子”。

近年来,该县依托生态优势大力发展林下经济。2024年,全县近万户农户从事中药材种植,面积达4.5万亩,鲜品产量达1.9万吨,实现产值7亿元以上。同时,全县发展民宿33家,星级农家乐64家,并启动“村光大道”等文旅活动。2025年,全县接待游客102万人次,实现旅游收入4.92亿元。

如今的宁陕,抬头可见“天空蓝”,俯首能见“碧水清”,举目皆是“生态绿”。在多方共同努力下,该县域空气质量优良天数达364天,创历史新高;5条主要河流水质稳定达到国家Ⅱ类标准,国控断面水质达Ⅰ类标准;土壤环境风险得到有效管控,生态文明示范创建成果丰硕。

“守护好秦岭生态,既是政治责任,也是民生福祉。县人大常委会将继续以‘钉钉子’精神,紧盯空气质量提升、水环境治理、执法能力强化等关键领域,加强执法检查,厚植为民情怀,为建设美丽陕西贡献宁陕智慧和力量。”该县人大常委会主任陈述勇表示。

# 汉滨残联荣获“陕西省残疾人工作先进集体”

本报讯(通讯员 徐起荣 汪芬)近日,第七次陕西省自强模范暨助残先进表彰大会在西安召开,汉滨区残疾人联合会被授予“陕西省残疾人工作先进集体”荣誉称号。

近年来,汉滨区残联紧扣残疾人事业高质量发展主题,以促进残疾人全面发展

和共同富裕为核心,扎实推进康复、就业、社会保障等工作,全力提升全区2.3万名持证残疾人的幸福感与获得感。强化签约机制建设,累计签约服务5.3万人次;落实残疾儿童救助政策,救助康复训练754人次;推广辅具平台应用,向全区60个村(社区)投放735件辅具。建设农村助残增

收基地11个、产业园区26个,有效带动周边残疾人就业创业;扶持残疾人自主创业92人,发展产业1864户,打造“八小经济”示范点15户,盲人按摩店36家,建设辅助性就业机构1家;为1398人次重度残疾人提供居家托养服务;资助困难残疾大学生和困难残疾人子女大学生119人。

同时,积极推动落实残疾人“两项补贴”、低保等政策,确保“应保尽保”;开展困难残疾人家庭临时救助1500人;实施重度残疾人家庭无障碍改造2168户;开展上门评残办证服务2000余人;选聘残疾人专职委员460人,落实补贴,提升服务能力。



教老年人操作线上缴费

# 丝丝清凉绵绵爱

## ——汉阴为新就业群体撑起高温“防护伞”

通讯员 张轲 郝子辛

七月酷暑,汉阴街头巷尾热浪蒸腾。外卖骑手黄大哥一头扎进政务服务中心旁的“工会爱心驿站”,清凉瞬间驱散燥热。他感慨道:“往年夏天晒得发晕,现在在有地方歇脚、充电,真是解决了大问题!”在汉阴像黄大哥这样的快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体,正受益于当地精心编织的暖“新”关爱网。

和冷敷贴,并提供共享冰箱与微波炉,解决新就业群体工作中饮水、热饭、休息、如厕、手机充电等实际需求。同时,以“站点+”为平台,创新链接法律咨询、法律援助等多元服务资源,逐步构建全面立体的服务体系。

### “双向奔赴” 从服务受益者到治理合伙人

汉阴的暖“新”工程,不仅在于单向关怀,更注重激发新就业群体内生动力与社会价值。该县创新推出“暖新银行”积分激励机制,将新就业群体灵活纳入基层网格化治理体系。发挥快递员、外卖小哥等职业特性,鼓励他们化身“移动网格员”“行业监督员”“文明宣传员”,通过“随手拍”安全隐患、“随手帮”群众小事、“随口说”文明新风、“随时报”突发情况,参与社会治理。符合条件的行为可以累积“积分”,用于兑换头盔、充电宝、空调等专属福利

包,或社区食堂优惠券、健康体检等服务,有效提升新就业群体的获得感、幸福感和参与度。

试点中,外卖员小李被聘为兼职网格员助理。一次送餐途中,他及时发现并上报了一处消防通道堵塞,获得了积分奖励。“感觉自己不只是一个送外卖的,也是社区的一员,能为家园出份力,挺有成就感的。”小李说。这种服务、融入、反哺的闭环,助力新就业群体实现从城市服务的“接受者”到社会治理“共建者”的角色跃升。

### 点亮“微心愿” 小需求汇聚大温暖

“工会爱心驿站”的心愿墙上,贴满了新就业群体的“微心愿”:“希望得到一件防晒衣,不想被晒黑”“希望驿站装一台大一点的空调”“希望能发放一些防暑药品”。这些看似细小的需求,正是他们最

真实的期盼。心愿收集后,汉阴县委社会工作部、县市场监管局、县总工会等部门积极统筹协调各方资源,力所能及满足愿望,将个体“微需求”转化为普惠性的公共服务供给。一次次“心愿”的连通,如涓涓细流,不断提升新就业群体的归属感和城市融入感,也让城市治理更接地气、更有温度,基层治理效能也迈出“新”步伐。

如今,遍布汉阴的“工会爱心驿站”,已成为镶嵌在城市肌理中的“清凉绿洲”和“温暖热源”。它们以专业的设施和人性化的关怀,为新就业群体筑起夏避暑署、冬御严寒的坚实屏障。而“暖新银行”积分机制的探索,则搭建起一座更深层次的融入与服务城市的桥梁。当“歇脚地”升级为“加油站”,当“被关怀者”成长为“共建者”,该县正以持续的暖“新”行动和创新治理,书写着一份提升城市温度、激发社会活力的温暖答卷。这份答卷,关乎烈日下每一个奔波的身影,更关乎一座城市的包容与未来。

# 「村网共建」贴心服务守护老人用电安全

本报讯(通讯员 刘圳霖)7月9日,国网岚皋县供电公司坪坝供电所在岚皋县城关镇爱国村开展“村网共建”关爱老年人上门服务活动,用心守护老年人用电安全。

活动前,该所通过村委会收集老年人客户信息,建立专门档案,详细记录住址、联系方式、用电情况等,并据此制定个性化的上门服务计划。由经验丰富、沟通能力强的员工组成的服务团队,深入老年人家中,对室内线路、插座、开关等进行全面“体检”。

针对部分老年人行动不便,家中电器设备存在安全隐患的情况,工作人员使用专业工具仔细检测线路老化、漏电等问题,发现问题当场维修或更换。在八旬老人陈坤家中,工作人员发现厨房插座老化严重且有打火现象,立即为老人更换了新插座,及时排除了安全隐患,老人感激不已。

除检修线路外,工作人员还耐心为老人讲解安全用电知识。考虑到老年人接受能力,他们用通俗易懂的语言和生动实例,讲解如何正确使用电器、避免过载用电、预防触电等知识。同时,向老年人发放“连心卡”,告知如遇到用电问题切勿自行处理,应及时拨打供电服务热线或安康市电力服务监督电话进行求助。为方便老人记忆,服务人员还将热线电话写在纸条上,贴在显眼位置。

针对部分老人不会使用智能电表和线上缴费方式的情况,工作人员手把手教学,从如何查看电表读数、理解电费账单到使用手机缴费,每个步骤都反复演示,直到老人掌握。对于确实难以掌握线上操作的老人,工作人员还协助他们设置亲情代扣服务,确保老年人用电缴费无忧。

提升自理能力、提升凝聚力、提升独立能力  
培养团队精神、培养良好习惯、培养学会感恩  
[孩子蜕变·从这一刻开始]

日期	内容
第一天	早晨: 迷彩少年集结: 登车出发营地、入住营地, 开启军旅生活。 下午: 军事基础素养训练、 晚上: 篝火晚会、表彰兵王
第二天	上午: 真人CS实战实景对抗、军事射击/军事动作/军事装备、讲解与教学实地体验。 下午: 迷彩少年最强团队挑战: 数字华容道。 晚上: 军事基础学术教学: 军事动作教学、表彰兵王
第三天	上午: 体能训练: 越野拉练。 下午: 环境迷彩少年才艺展示大赛。 晚上: 树立榜样, 感恩父母主题: 写给父母的一封信、表彰兵王
第四天	上午: 团队(自律、自强、自信)大比武: 团队趣味小游戏。 下午: 魔鬼训练、海洋之星、集体洗衣服。 晚上: 团队手语歌教学《感恩的心》, 表彰兵王
第五天	上午: 军事枪械讲解与实操: 激光打靶。 下午: 迷彩少年快乐温泉游泳及游泳知识讲座, 集体洗衣服、野外生存体验。 晚上: 迷彩时光主题生日晚会、表彰兵王
第六天	上午: 个人物品整理、军训汇报。 下午: 结营仪式、训练成果汇报表演、亲子励志感恩教育, 颁发兵王证书及纪念品、合影留念。
第七天	

7天勇者 历练营 [适合6-12岁:0门端对新兵十分友好]

第一期:6月29日-7月05日 第二期:7月02日-7月08日  
第三期:7月06日-7月12日 第四期:7月13日-7月19日  
第五期:7月20日-7月26日 第六期:7月27日-8月02日  
第七期:8月03日-8月09日 第八期:8月10日-8月16日  
第九期:8月17日-8月23日 第十期:8月19日-8月25日

1980 RMB 安康起立

西安市迷彩时光青盾拓展训练营  
地址: 陕西省西安市长安区  
西北大学现代学院院内

李老师: 18091587823  
沈老师: 13227843399  
刘老师: 18509243206

让我们一起培养面向未来的孩子吧!